

LA CORRESPONDENCIA ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
L. RANJERO. 12 -
ULTRAMAR. 15 -
Por menor, PRECIO DE LA VENTA.
Por mayor, 50 cts. 50 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÁGINA LINEA
Los anuncios de primera plana, redacción, financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios en la Plaza de San Juan de la Puerta (Torre), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de fin de línea.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.647

Madrid, Viernes 11 de Marzo de 1893

OFICINAS. FACTOR, 7.

El Doctor CHERVIN
Director del Instituto de
Tartamudez de París,
empieza el 28 de marzo
(11 de abril) en la calle de
Tartamudez.

Tartamudez

su tratamiento, en 30 días,
Hôtelo Rusia, Madrid,
para la cura de cualquier
defecto: tartamudez, cecce,
fajullo, tartamudez, etc.

SOCIEDAD DE POLO

El día 12 de marzo, a las tres de la tarde, se celebró una junta de la Sociedad de Polo, de todas razas y edades, en el terreno de la Sociedad (Hipódromo).

El RAQUISMO ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL
se curan con la Emulsión de Santo Domingo, de origen puramente legítimo de hígado de bacalao con los hipofosfatos. Frasco en el extranjero, 10 pesetas. Período 1 año. Farmacia de Santo Domingo, P.R. 1893, 43, junto al café Varo. Se remite a provincias.

NOTIAS DEL DÍA

UN DISCURSO, UN TELEGRAMA Y UN MANIFIESTO

En efecto, las últimas impresiones fueron mejores.
Habló el Sr. Moret, y el ministro de Ultramar es hombre que no deceja jamás, que no se descomponga nunca, que hace frente a todas las dificultades, y que no entra en un programa poner más cara a los obstáculos ni menos volverla para no enterarse.
Su discurso en el teatro Moderno ha sido algo más que la propaganda de las esperanzas, ha sido la proclamación de las realidades.

Por qué, si hemos creído todo lo malo, y prueba de que lo creíamos eran las penas y las angustias pasadas, no hemos de creer lo bueno que Moret anuncia, con la posesión de todos los secretos, la responsabilidad de la política, y la elocuencia de toda la ciencia y la buena fe que inspiraron siempre sus actos y sus declaraciones?
Sabe que está próximo el fin de la guerra. Y dice que solo necesita para su realización la unión y el acuerdo patriótico de todos los españoles insulares y peninsulares de la isla de Cuba.

Que todos juntos hagan frente a las malas noticias de nuestros enemigos en la república norteamericana, porque no lo que hacen los jingos y proclaman los enemigos de España, es lo que preocupa al ministro, ni le ha preocupado jamás; sino las temidas excoiciones entre los propios, y las disensiones y las incompatibilidades que se pudieran levantar entre los españoles de la gran Antilla.

Esto no solo es decir, sino prometer y asegurar, y que Dios nos lo prospere, y que acierte el ministro, es lo que le pedimos con menos pesadumbres y angustias que las palabras.
Pero no hay tampoco que pensar en causas de segundo y tercer orden para explicarse la baja en el precio de los fondos públicos. No amantemos con el número de estas dificultades menores la gran desdicha general.

Estaba la gente dormida y confiada excesivamente. Muchos días dábamos las noticias tristes y parecían desahucados ante los más modestos optimismos, y no digamos nada ante aquellos otros optimismos que venían directamente perjudiciales que algunos días se hicieron corrientes.

En tal situación de bienestar inconsciente, ya que con más amargura, las hemos calificado en distintas ocasiones, ni se esperaba ni se creía nada malo, porque vivían alejadas todas las facultades de la razón; pero se producen las alarmas en Washington, se votan créditos para comprar máquinas de guerra y arillar los puertos, añade la enemiga contra nosotros en aquella tierra que ha presenciado todas las guerras de Cuba, y la gente se despierta, y los entistas se preocupan, y el papel sale a la plaza, y la causa general produce el general efecto del descenso de los valores, y en el estomago.

Todo lo que sale de su cauce y entra en caminos de extravío, dura poco. Y sin que se pueda suprimir el malestar que sigue a la enfermedad padecida, no es de creer que se prolongue mucho el agudo período de la baja total del crédito.
Baja una renta, como se resiente un órgano del cuerpo, por una causa local o un solo motivo. Pero cuando el mal es uno y general y duele todas las vísceras, se resiente todo.

Menos confianza conviene, que la que tan pronto se ha perdido; y menos desconsuelo y menos desesperación que esta otra a la que tan fácilmente nos entregamos; alguna fe y alguna esperanza, la que queda en el corazón de cada uno, y con el pesimismo que no falta a nadie, de algunos de algunos manera de donde estamos, como afirma *El Globo* y como queremos todo, sin necesidad de armar camorra para quedar en el lugar que nos corresponde.

Y ante esta última necesidad, aunque la armáramos.

La actitud de las naciones europeas ante una posible ruptura de España con los Estados Unidos, ha despertado ya el deseo de conocerla en todo el mundo.

Si no es muy difícil, ¿hay por hoy imposible semejante conocimiento?
Alguna fundada desconfianza hemos puesto a las imprecisiones de nuestro correspondiente de Nueva York.

Van ahora nuestros lectores lo que telegrafían a *El Imparcial* desde París:
Un periódico ruso de San Petersburgo, y órgano oficial, *Novoye Vremia*, revista la verdad de la situación.

A su juicio, la guerra de los Estados Unidos contra España, sería contraria a los deseos de todos los gobiernos de Europa.

En San Petersburgo se considera que nadie tiene derecho a mezclarse en un asunto puramente interior de España, como es la represión de la rebelión de Cuba, y hay menos derecho sobre todo después de haber otorgado el gobierno español amplias concesiones de carácter político y administrativo.

Este modo de ver de las gentes de la cancillería de San Petersburgo coincide con el de los gabinetes de otras grandes potencias.

No ser por la reserva de Inglaterra, pudiera decirse que en este punto están unánimes todos los gobiernos del viejo continente.

La actitud adoptada por los especuladores y agiotistas americanos, es a juicio de los políticos europeos, contraria al proceder digno y pacífico de España y ha acentuado la indiferencia de las potencias del continente.

Si en Washington no los aben a estas horas lo saben pronto por conducto oficial, pudiendo asegurarse que el gabinete de Madrid no está ya solo en la crisis actual.

Y esperamos otras noticias que confirmen o rectifiquen lo que se dice.

El partido republicano progresista, contrario a la lucha electoral, ha publicado hoy su manifiesto en las columnas de *El Progreso*.

Afirma la junta directiva de este partido

que la masa republicana quiere el restablecimiento; y que no se renunciarán los males de la patria porque fueran los republicanos a los comicios en los que han perdido toda su fe, confiando únicamente en los procedimientos revolucionarios.
Firman el documento los individuos de la junta, y recomiendan la política mantenida en otras circulares del partido.
Hasta ahora, nada más.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

El discurso del Sr. Moret, cuyo extracto verán los lectores en otro lugar, será tachado quizás de optimista en exceso por algunos; ese exceso, si lo ha habido, era necesario para combatir el pesimismo infundado, que invade la opinión, ya rendida y sin ánimos para ver las cosas con sangre fría. En puridad, el ministro de Ultramar ha afirmado cosas reales y efectivas: la subida de los billetes de Cuba, la subida de la renta de aduanas, el aumento grande de producción de azúcar y tabaco, el progreso de las operaciones militares en Oriente, con un efectivo que no llega a la tercera parte del que hubo en épocas, en que Santiago de Cuba estaba abanicada a las lumbres reales.

Añádase a esto las manifestaciones del general Blanco (que ayer adelantamos nosotros en estos *Comentarios*) relativas a la confianza, que le inspira el patriotismo cubano. Con todo esto hay motivo para afirmar con razón y con justicia, que la situación de Cuba, a lo del problema interior, ha mejorado, y la del, desde octubre a la fecha; y el Sr. Moret ha cumplido su deber en el magnífico discurso de anoche.

Respecto a la situación exterior, seguimos impensados en nuestra convicción, poco compartida ciertamente, de la inverosimilitud de un conflicto provocado por los Estados Unidos.

Dentro de pocas semanas habrá en Cuba un Parlamento cubano, producto de unas elecciones tales, que en ellas no quieren tomar parte algunos elementos reaccionarios, por considerar, sin motivo en verdad, poco garantizados sus derechos electorales, y muy favorecidos los de los autonomistas.

Habría suficiente fuerza en los *Insulares* para arrastrar a un sucesor de Washington a preferir la minoría rebelde, que se esconden en la Manigua, a todo el pueblo cubano representado en su Parlamento? Tu inverosimilitud resulta semejante cosa, que de cuantas inverosimilitudes han corrido en esta última y agitada temporada de amenazas y negruras, ninguna nos parece más absurda que el reconocimiento de la independencia de Cuba por el Parlamento yankee en frente del Parlamento cubano, que proclama la autonomía bajo la soberanía española.

Aun admitiendo (y apenas la admitimos) la posibilidad de una guerra entre España y los Estados Unidos, el motivo no puede ser esa declaración, que reprobamos unánimemente todo el mundo civilizado, incluyendo las nueve décimas partes del pueblo yankee, y en masa el gran partido socialista, que votó a O'Brien para la presidencia de la república en las pasadas elecciones. La guerra con España produciría para los Estados Unidos la guerra civil.

FILIPINAS

El suceso de Bolinao no puede apreciarse hasta que se restablezcan las comunicaciones; pero los rebeldes, talizanos o no, que no han podido rendir inmediatamente a un cabo y nueve soldados encerrados en una caseta, no deben ser huesos muy taibles. Lo temible sería que alguien aquí abusase el peligro por nerviosidad o por gusto de ennegrecer la situación.
De todos modos bueno es que el cable vaya a parar a Manila, y que se aproveche la lección recibida ahora, que bien pudiera haberse ahorrado.

G. A.

DONDE ESTÁ EL ALMA

Mi amigo Julián Bartolo, licenciado en cirugía, es un hombre que habla solo a cualquier hora del día:

en el café, en la carrera, en el teatro, en la academia, en el hospital y en casa.

Vibra frente a su destino confuso su pensamiento, como las ramas del pino agitadas por el viento.

Sufre la duda primera que la conciencia devora, y ama, quiere, siente, espera, reza, gime, canta y llora.

El análisis le excita, le hace el examen tener, le se le debilita y no la quiere perder.

No llega a rendirse en vano ni en la duda desconfía, y habla solo el cirujano a cualquier hora del día.

Entra en la batalla ruidosa, pronto la victoria alcanza, logra disipar la duda, recobra al fin la esperanza,

y allí queda el bisturí y el que por deshecho allí, que el alma no está allí, en alguna parte está.

No hay para táner pretesto, y lo que dice Bartolo, está donde Dios ha puesto y yo sigo hablando solo.

si no ven el resplandor de la fe, ni sus destellos, que Julián es el doctor, y los Bartolos, son ellos.

Viernes.

DÍA FELIZ

Me he levantado a las diez, cuando ya estaba mi cuarto bañado por un espléndido sol de primavera. El día era templado; no había nubes ni viento. La sangre circulaba tranquilamente por mis venas; mis nervios estaban equilibrados; reposaba mi espíritu en envidiable placidez. ¡Qué dulce bienestar!

¿Por qué no serán todos los días como hoy? Almorcé con apetito, y comedí un cigarro, un aromático habano que ardía muy bien; lei los periódicos y en seguida salí a la calle.

He tomado café bueno, lo que nunca sucede, y el mozo no me ha dado conversación. Después me he marchado de paseo. No he encontrado pobres en mi camino, ni me han pedido limosna, ni me han dado pitosones, ni me ha acompañado ningún infame. ¡Todo ha sido agradable!

El Retiro estaba lleno de mujeres bonitas que recorren el alma y los ojos; pero he tenido la suerte de no enamorarme de verdad. En el regreso no me ha ocurrido contraimiento alguno; no he tropezado con borrachos, ni con imbéciles, ni con guardias de orden público.

Al cerrar la noche he ido a ver a mi mujer, que ya me esperaba impaciente... La he encontrado amable, discreta... encantadora como nunca; hemos comido juntos—¡garbanzos no!—y después me ha servido un té delicioso.

Más de tres horas he permanecido junto a ella como un colegial o como si estuviera en la luna de miel; sin lanzar un bostezo, sin mirar al reloj, sin proférer un reproche... Cuando me separaba de ella, salió hacia su cuarto, me estrechó las manos, y se despidió de mí, sin pedirme dinero ni jurarme fidelidad eterna... ¡Bendito día! ¡Cuánto tiempo he estado esperando uno como éste!

Salí otra vez a la calle y, antes de retirarme a dormir, quise disfrutar de una hermosa noche, serena y alegre como mi alma. Me fui lejos del ruido; anduve la Castellana, el Prado, Atocha, y yo solo, contemplando desde el paseo silencioso y abandonado al espectáculo de una ciudad grande, cobijada bajo un manto azul, matizado de estrellas.

He disfrutado a mis anchas, saboreando mi soledad como un egoísta; no he tenido que oír sandeces, porque nadie conversaba a mi lado.

Al ser la media noche, mis mísculos piden descanso, y me retiro, llevando, como premio de tesoro, la impresión de este día inolvidable.

El sereno, por rara excepción, está junto a la puerta de mi casa, y así puede abrir la sin que yo me fatigase en encontrarle.

Ya estoy en mi habitación. Me desnudo pesadamente, mientras una dulce languidez invade mi espíritu y mi cuerpo... y caigo en la cama a recibir el último beneficio: una noche tranquila.

Se cierran mis ojos... el sueño se apodera de mí. Al dormirme, ni un recuerdo desagradable, ni un pensamiento triste vienen a turbar mi ventura. Resbala por mi frente una melódica purísima, como canto de vírgenes... veo ante mis ojos la deliciosa figura de un senador yankee, abierto por el vientre y colgado a la puerta de una carnicería.

¡Gracias, Dios mío!

Luis González Gil.

IDILIO DE NIEVE

Pues, señor, buen chasco nos ha dado este día de fiesta. Ochocho se formal, y ha faltado desdiciadamente a su palabra.

Me encontraron el domingo a pasar el día en una casa de campo, próxima a Madrid (costumbre que, a semejanza de lo que ocurre en el extranjero, va desarrollándose mucho en Madrid), y en vez de comer al aire libre, y salir a cazar alondras, tuvimos que permanecer encerrados, contemplando detrás de los cristales, un verdadero idilio de nieve.

El sábado, precisamente, habían llegado las avanzadas de las primeras golondrinas; a los hoteles, villas, huertas y plantíos de los alrededores de la corte, en medio de un temporal de fríos y aguas que ha debido sorprenderlas mucho, porque las poéticas avecillas conocen el calendario y saben que en el mes de San José, la Primavera ha llegado a las regiones meridionales, aunque no se publique su entrada oficial hasta algunos días después del 19.

¿Serían haber oído y *comido*—fresa el día de San José, y aun cuando el regreso de Miraflores, el obligado arroz con leche no les agrada tanto como aquella fruta del cercano ajeno, más olorosa que las violetas, les gusta, sin embargo, ver pronto a las gentes del campo, a los amigos cariñosos, con quienes viven en familia, colgadas de las vigas del techo, merendando en el prado.

Vienen las golondrinas desde el fondo de África, a donde se esconden los nidos legendarios de los magos, pues saben que en esta tierra hidalga de las creencias, se las respeta, como se respetan las tumbas, que son el nido de los muertos.

Vienen desde Galilea, de las cimas del Tabor, donde se consumó hace diez y nueve siglos la tragedia anunciada por los profetas. Vienen contentas, pero cansadas, a respirar el ambiente de España, que es para ellas la patria, la luz y el aliento; el solar bendecido donde nacieron sus hijos, donde existen las «cuas» que ellas les fabricaron.

Vienen cruzando el Estrecho, en giros rápidos, amparadas por las brisas del Sur, y por los masteleros de los buques, donde se posan, piando, con gran regocijo de los marineros, que ven en las lindas aves, anuncio contra los naufragios.

Vienen a esta tierra hospitalaria, que es la tierra nativa, como vuela el desterrado político, con ansias de amor inextinguibles, con curiosidades inocentes, con el afán de vivir y volar, y... encuentran, ¡oh, dolor! la nevada más intempestiva, más loca y heladora, el frío más brutal, y el viento más enojoso.

«¡La sorpresa de las pobres «viajeras» ha debido ser horrible. Creían encontrar una temperatura blanda y perfumada, y han dado con el pico en los témpanos que cuelgan de los árboles el aquilón despiadado.

Se han sentido morir, y piando quejidos de dolor se han metido en sus nidos, buscando abrigo.

Foro el frío de la noche anterior había sido demasiado intenso; la nieve cae en gruesos copos y se heló en el aire. Los nidos estaban inhabitables por falta de calor, y las golondrinas han tenido que pedir socorro a los pájaros y a las cocinas de las casas, donde se fueron entrando por parejas con la mayor confianza, pues saben bien que ni los ancianos, ni los niños, ni los perros de ganado, ni los gatos les han de hacer el menor daño.

Y en la casa donde yo contaba la historia de este día, cuando yo estaba en el salón, me levanté a las diez, cuando ya estaba mi cuarto bañado por un espléndido sol de primavera. El día era templado; no había nubes ni viento. La sangre circulaba tranquilamente por mis venas; mis nervios estaban equilibrados; reposaba mi espíritu en envidiable placidez. ¡Qué dulce bienestar!

¿Por qué no serán todos los días como hoy? Almorcé con apetito, y comedí un cigarro, un aromático habano que ardía muy bien; lei los periódicos y en seguida salí a la calle.

He tomado café bueno, lo que nunca sucede, y el mozo no me ha dado conversación. Después me he marchado de paseo. No he encontrado pobres en mi camino, ni me han pedido limosna, ni me han dado pitosones, ni me ha acompañado ningún infame. ¡Todo ha sido agradable!

El Retiro estaba lleno de mujeres bonitas que recorren el alma y los ojos; pero he tenido la suerte de no enamorarme de verdad. En el regreso no me ha ocurrido contraimiento alguno; no he tropezado con borrachos, ni con imbéciles, ni con guardias de orden público.

Al cerrar la noche he ido a ver a mi mujer, que ya me esperaba impaciente... La he encontrado amable, discreta... encantadora como nunca; hemos comido juntos—¡garbanzos no!—y después me ha servido un té delicioso.

Más de tres horas he permanecido junto a ella como un colegial o como si estuviera en la luna de miel; sin lanzar un bostezo, sin mirar al reloj, sin proférer un reproche... Cuando me separaba de ella, salió hacia su cuarto, me estrechó las manos, y se despidió de mí, sin pedirme dinero ni jurarme fidelidad eterna... ¡Bendito día! ¡Cuánto tiempo he estado esperando uno como éste!

EL BANQUETE DE ANOCHE

Para celebrar la distinción que han merecido al gobierno recientemente los señores Aguilera y conde de Romanones, gobernador y alcalde, respectivamente, de Madrid, concediendo al primero la gran cruz de Carlos III y proponiendo al segundo la de Isabel la Católica, se reunió anoche en el teatro Moderno, en el teatro Moderno, 450 personas significadas en la política liberal o amigos particulares de los citados señores.

La sala del teatro estaba brillantísima; en el escenario se colocó la mesa presidencial, en la que tomó asiento el ministro de Ultramar, teniendo a su derecha a los señores D. Alberto Aguilera, D. Ramón Sáinz, D. Pablo Ruiz de Velasco, D. Valerín Céspedes y D. Calixto Ballesteros, que más tarde ocupó su puesto al marques de Camarinos, y a la izquierda al ex ministro de Hacienda y actual presidente del Consejo de la Tabacalera, D. Anón Salvador, al conde de Romanones, a D. Cándido Lara, a D. José de la Presilla y al director de *El Globo*, D. José Francos Rodríguez.

A los lados de la mesa se veían los bustos de los Sres. Sagasta y Abascal.

En la sala y en sentido perpendicular al escenario se hallaban cinco grandes mesas completamente llenas de conmensales.

Todo el local y las mesas estaban adornadas con profusión de flores; en los palcos había muchas damas, y en la gradería buen número de espectadores. La banda de San Bernardino tocó un escogido programa musical de aires nacionales, y para que nada faltase, un fotógrafo hizo la indispensable negativa a la luz del magnesio.

La más franca expansión reinó durante el banquete.

Al destapar el Champagne nuestro compañero en la prensa el redactor de *El Globo*, D. Calixto Ballesteros, único organizador de la fiesta, demostró con sentidas frases la satisfacción que le embargaba por el éxito que representaba el banquete para sus amigos, y amigos de todos los reunidos, los Sres. Aguilera y conde de Romanones, y terminó invitando a hablar a los señores Francos Rodríguez, Salazar y a don Anón.

El Sr. Ballesteros fue muy aplaudido.

Se levantó el director de *El Globo*, y con entonación vigorosa y palabras elocuentes explicó cómo había nacido la idea de un banquete íntimo allí en la redacción de su periódico, y cómo, cambiando la noticia, se había ensanchado y tomado vuelo tan considerable como el que representaba el acto de anoche.

El Sr. Francos Rodríguez añadió que las circunstancias excepcionales por que atravesaba el país requerían ejemplos de unión de todos los españoles, y terminó brindando por la popularidad de los Sres. Aguilera y conde de Romanones, por S. M. la reina y por el rey, por el gobierno del Sr. Sagasta y por el ejército y la marina.

Grandes aplausos acogieron las frases del orador.

Habló después, en términos breves, don Anón Salvador para felicitar al gobernador y al alcalde por las nuevas grandes cruces que sobre sus hombros había echado el gobierno después de las ya bastante pesadas que representaban los cargos de los agraciados, y para decir que el Sr. Ballesteros había hablado muy bien y que hablar lo menos que se pueda y hacer lo más que se deba.

Con aplausos repetidos fueron premiadas estas sinceras manifestaciones del digno ex ministro de Hacienda.

Brindaron después los obsequiados: primero el señor conde de Romanones, que dijo ¡jamás olvidaría el acto de simpatía realizado por sus amigos, a quienes eternamente estaría agradecido; y después el señor Aguilera, que pronunció elocuentes frases de agradecimiento por el acto realizado, cediendo la palabra al Sr. Moret, que había de hablar de cosas muy importantes.

Ambos oradores, gobernador y alcalde, fueron estrepiosamente aplaudidos.

Levantóse, por último, el señor Moret. (Gran expectación.)

Con una copa de Champagne en la mano comenzó su discurso, diciendo:

«Buenos días, señores: en primer término por S. M. la reina regente, que en momentos como los presentes, todos deben aparecer unidos en derredor de lo que más debe conservarse para desahogar todas las tempestades y todos los conflictos.

Brindad después por el jefe ilustre del partido liberal, por el Sr. Sagasta, que en sus manos tiene hoy el poder para velar por la integridad del territorio español y por las libertades constitucionales, y seguidamente después llevando una copa de este licor a los labios, para brindar también por mis queridos amigos los Sres. Aguilera y conde de Romanones, que se han hecho acreedores a los honores concedidos por el gobierno y a la prueba de simpatía que les daís en esta noche.»

Luego brindó el orador por Cuba y Puerto Rico, y de este brindis arrojó el señor Moret para dedicar en todo su discurso a la cuestión política antillana.

Naturalmente, el orador para no defraudar las esperanzas de su auditorio, dijo que como era ministro de Ultramar, no iba a hacer manifestaciones explícitas y que guardaría las consiguientes reservas acerca de determinados extremos.

Hecha esta advertencia, el Sr. Moret hizo las siguientes afirmaciones en medio de párrafos de gran efecto oratorio:

«Que el problema cubano no es más difícil que otro cualquiera.

«Que la causa del estanco actual es la insurrección, es guerra civil que dentro de la patria mata el suelo cubano.

«Que cada día está más quebrantada la insurrección, y por esto mismo los rebeldes hacen inauditos esfuerzos para demostrar que aún tienen alientos y estos esfuerzos van extinguiéndose de tal modo, que puede tenerse la esperanza de su fin próximo.

«Puede abrigarse la esperanza, dijo, porque tenemos la seguridad.

«Que la política del gobierno liberal en Cuba lejos de fracasar es una gran victoria que ha traído a la legalidad a una gran parte de la masa cubana separada o huida años de la concesión de la autonomía.

«Que esta prospera y arraiga con fuerza, según revelan párrafos de una carta que leyó.

«Que el país, hace cinco meses aislado, comienza a renacer vigoroso, como indica el hecho de estar verificándose los cultivos del tabaco y de la caña en las provincias occidentales y centrales de la isla con la protección de escasas fuerzas del ejército, mientras batallones y brigadas en número considerable caen en Oriente sobre la insurrección para auxiliarla.

«Que en Santa Clara hay un movimiento

LOS LIBERALES

Francia, Inglaterra y España para garantizar la soberanía de España en Cuba y Puerto Rico. De esto se ocupará el Sr. Labra en una próxima lección.

EL BANQUETE DE ANOCHE

Para celebrar la distinción que han merecido al gobierno recientemente los señores Aguilera y conde de Romanones, gobernador y alcalde, respectivamente, de Madrid, concediendo al primero la gran cruz de Carlos III y proponiendo al segundo la de Isabel la Católica, se reunió anoche en el teatro Moderno, en el teatro Moderno, 450 personas significadas en la política liberal o amigos particulares de los citados señores.

La sala del teatro estaba brillantísima; en el escenario se colocó la mesa presidencial, en la que tomó asiento el ministro de Ultramar, teniendo a su derecha a los señores D. Alberto Aguilera, D. Ramón Sáinz, D. Pablo Ruiz de Velasco, D. Valerín Céspedes y D. Calixto Ballesteros, que más tarde ocupó su puesto al marques de Camarinos, y a la izquierda al ex ministro de Hacienda y actual presidente del Consejo de la Tabacalera, D. Anón Salvador, al conde de Romanones, a D. Cándido Lara, a D. José de la Presilla y al director de *El Globo*, D. José Francos Rodríguez.

A los lados de la mesa se veían los bustos de los Sres. Sagasta y Abascal.

En la sala y en sentido perpendicular al escenario se hallaban cinco grandes mesas completamente llenas de conmensales.

Todo el local y las mesas estaban adornadas con profusión de flores; en los palcos había muchas damas, y en la gradería buen número de espectadores. La banda de San Bernardino tocó un escogido programa musical de aires nacionales, y para que nada faltase, un fotógrafo hizo la indispensable negativa a la luz del magnesio.

La más franca expansión reinó durante el banquete.

Al destapar el Champagne nuestro compañero en la prensa el redactor de *El Globo*, D. Calixto Ballesteros, único organizador de la fiesta, demostró con sentidas frases la satisfacción que le embargaba por el éxito que representaba el banquete para sus amigos, y amigos de todos los reunidos, los Sres. Aguilera y conde de Romanones, y terminó invitando a hablar a los señores Francos Rodríguez, Salazar y a don Anón.

El Sr. Ballesteros fue muy aplaudido.

Se levantó el director de *El Globo*, y con entonación vigorosa y palabras elocuentes explicó cómo había nacido la idea de un banquete íntimo allí en la redacción de su periódico, y cómo, cambiando la noticia, se había ensanchado y tomado vuelo tan considerable como el que representaba el acto de anoche.

El Sr. Francos Rodríguez añadió que las circunstancias excepcionales por que atravesaba el país requerían ejemplos de unión de todos los españoles, y terminó brindando por la popularidad de los Sres. Aguilera y conde de Romanones, por S. M. la reina y por el rey, por el gobierno del Sr. Sagasta y por el ejército y la marina.

Grandes aplausos acogieron las frases del orador.

Habló después, en términos breves, don Anón Salvador para felicitar al gobernador y al alcalde por las nuevas grandes cruces que sobre sus hombros había echado el gobierno después de las ya bastante pesadas que representaban los cargos de los agraciados, y para decir que el Sr. Ballesteros había hablado muy bien y que hablar lo menos que se pueda y hacer lo más que se deba.

Con aplausos repetidos fueron premiadas estas sinceras manifestaciones del digno ex ministro de Hacienda.

Brindaron después los obsequiados: primero el señor conde de Romanones, que dijo ¡jamás olvidaría el acto de simpatía realizado por sus amigos, a quienes eternamente estaría agradecido; y después el señor Aguilera, que pronunció elocuentes frases de agradecimiento por el acto realizado, cediendo la palabra al Sr. Moret, que había de hablar de cosas muy importantes.

Ambos oradores, gobernador y alcalde, fueron estrepiosamente aplaudidos.

Levantóse, por último, el señor Moret. (Gran expectación.)

Con una copa de Champagne en la mano comenzó su discurso, diciendo:

«Buenos días, señores: en primer término por S. M. la reina regente, que en momentos como los presentes, todos deben aparecer unidos en derredor de lo que más debe conservarse para desahogar todas las tempestades y todos los conflictos.

Brindad después por el jefe ilustre del partido liberal, por el Sr. Sagasta, que en sus manos tiene hoy el poder para velar por la integridad del territorio español y por las libertades constitucionales, y seguidamente después llevando una copa de este licor a los labios, para brindar también por mis queridos amigos los Sres. Aguilera y conde de Romanones, que se han hecho acreedores a los honores concedidos por el gobierno y a la prueba de simpatía que les daís en esta noche.»

Luego brindó el orador por Cuba y Puerto Rico, y de este brindis arrojó el señor Moret para dedicar en todo su discurso a la cuestión política antillana.

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

FOR EL CABLE (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Mac-Kinley favorable a la independencia de Cuba.

Nueva York 10, 310 t. El corresponsal del periódico The World en Washington, Mr. Shaw Cowen, sensato amigo de España...

Otros corresponsales reflejan analogas impresiones atribuyendo a Mac-Kinley la intención de proponer a España que conceda la independencia...

En el caso de que el gobierno español se negase a ello, dicen que el presidente reconocerá oficialmente la independencia.

Circula el rumor de que el embajador de Inglaterra ha llevado al presidente una carta de la reina Victoria...

The Tribune dice que el gobierno americano ha explorado el ánimo de otras naciones respecto a la intervención...

Los periódicos sensatos, en su sección de fondo, siguen considerando que no existe motivo alguno para un caso de guerra.

Ascu. Han ascendido en ingenieros el teniente coronel D. Julio Ballo Ferrer, el comandante D. Rafael Perilla...

En el cuerpo de oficinas militares han ascendido también el oficial primero don Agustín Cánovas Frutos...

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

berna, porque el amor a la patria es un deber de derecho natural, es una virtud, y el deber de dar, el primero, ejemplo de todas las virtudes...

Lamenta, por último, que la Constitución excluya del Congreso a los sacerdotes, reclamando el derecho que tiene para emitir los juicios de su Pastoral...

El documento es notable por el vigor de las convicciones y la austeridad del estilo; reflejándose en el escrito tanto la sinceridad del pensamiento como la amargura que produce al ver el estado de las cosas...

DESEDE TÁNGER (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) MARZO 8. Debido a las gestiones y plausible iniciativa del dignísimo representante de España...

Debido a las gestiones y plausible iniciativa del dignísimo representante de España, D. Emilio de Ojeda, del señor marqués de Comillas...

Al modificarse en setiembre último el itinerario por el Consejo de administración de los ferrocarriles de Algeciras a Bobadilla, se establecieron los beneficios de ese nuevo servicio...

Ahora bien; de desear sería, para que la reforma surta los efectos y beneficios apetecidos, necesario será que, tanto los empleados de la Central, como los de la Ambulancia de Andalucía...

Los periódicos sensatos, en su sección de fondo, siguen considerando que no existe motivo alguno para un caso de guerra.

Ascu. Han ascendido en ingenieros el teniente coronel D. Julio Ballo Ferrer, el comandante D. Rafael Perilla...

En el cuerpo de oficinas militares han ascendido también el oficial primero don Agustín Cánovas Frutos...

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

dada general por parte de los industriales, y aunque fueron perseguidos por varias personas, no pudieron ser alcanzados...

NOTICIAS DE SOCIEDAD Ahora en Charesma, que escasean las diversiones, se congrega la gente en los teatros...

Alí Real, brillante aspecto. Allí estaba la duquesa de Najera, la de Valencia, la marquesa de Aguirre...

Se cantó Sonámbula, y los concurrentes pasaron una noche muy agradable.

Ha vuelto a recaer en su enfermedad la señora condesa de Valdeagreda, y se temen que su recuperación sea difícil.

DE LONDRES (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Inglaterra y Rusia.—La escuadra inglesa.—Palabras belicosas.

En la Cámara de los Comunes Mr. Curzon, ministro de Colonias, anunció que Mr. Curzon ha informado a Inglaterra de que Rusia negocia la cesión por tiempo limitado de Port-Arthur y Tielienwan...

La familia del Sr. Matilla se halla en estos momentos agobiada por la desgracia hasta un punto extraordinario, pues a más de la pérdida del jefe de ella, ha fallecido en los días 6 y 7 de este mes su hermana doña Rosario y su hermano político D. José Rivas...

Por la testamentaria del cardenal Monescillo se han repartido 10.000 pesetas entre 40 fundaciones que en la archidiócesis de Valencia sostiene la caridad cristiana.

El espada Minuto ha asignado una peseta diaria para el menor de los huérfanos de su difunto compañero Gavira, hasta que cumpla la edad de diez años, así como a vestirlo.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la real Academia de Medicina. El Sr. Iglesias (D. Manuel) expondrá un caso práctico de gastritis aguda.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto autorizando a la intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos...

GUERRA.—Real orden dando las gracias a la sociedad de Ciencias y Letras y directores de colegios que se expresan, por su ofrecimiento de sesenta y una plazas gratuitas a favor de huérfanos de jefes y oficiales muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

Se despachan billetes en contaduría. PARÍS.—Con la 7.ª representación de la zarzuela El juramento, volverá a presentarse en este teatro la aplaudida triple zarzuela Amelia, Balle, que tanto a distinguidos como a populares...

El domingo habrá dos funciones, poniéndose en escena por primera vez en función de tarde, el aplaudido melodrama en tres actos Los hijos del batallón, en cuya obra tomará parte por primera vez el tenor señor Figuerola.

POLO.—El domingo por la tarde se verificará una variada función, poniéndose en escena las aplaudidas obras en un acto tituladas Las citas, El reloj de cuco, Las niñas desventuradas y La revoltosa.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS.—El domingo 13 se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso el octavo concierto de abono, despedida del eminente maestro director Ricardo Strauss...

En el Centro Instructivo del Obrero se ha celebrado una fiesta muy simpática en honor del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad...

DE LONDRES (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Inglaterra y Rusia.—La escuadra inglesa.—Palabras belicosas.

En la Cámara de los Comunes Mr. Curzon, ministro de Colonias, anunció que Mr. Curzon ha informado a Inglaterra de que Rusia negocia la cesión por tiempo limitado de Port-Arthur y Tielienwan...

La familia del Sr. Matilla se halla en estos momentos agobiada por la desgracia hasta un punto extraordinario, pues a más de la pérdida del jefe de ella, ha fallecido en los días 6 y 7 de este mes su hermana doña Rosario y su hermano político D. José Rivas...

Por la testamentaria del cardenal Monescillo se han repartido 10.000 pesetas entre 40 fundaciones que en la archidiócesis de Valencia sostiene la caridad cristiana.

El espada Minuto ha asignado una peseta diaria para el menor de los huérfanos de su difunto compañero Gavira, hasta que cumpla la edad de diez años, así como a vestirlo.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la real Academia de Medicina. El Sr. Iglesias (D. Manuel) expondrá un caso práctico de gastritis aguda.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto autorizando a la intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos...

GUERRA.—Real orden dando las gracias a la sociedad de Ciencias y Letras y directores de colegios que se expresan, por su ofrecimiento de sesenta y una plazas gratuitas a favor de huérfanos de jefes y oficiales muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el cementerio. El público que se aglomeró en las cercanías del cementerio de San Isidro fué inmenso.

Los guardias de orden público y pareja de guardia civil de caballería, obligaron a la muchedumbre a formar un semicírculo frente a la entrada de la necrópolis...

Después se dirigió la comitiva, con un cadáver de Frascuelo, al patio de la Concepción, y en el vestíbulo se levantó la tapadera de la caja para contemplar por última vez el rostro del popular matador de toros.

El mausoleo de Frascuelo está situado en el refectorio patio, y es el panteón núm. 15. A ambos lados se encuentran los de los señores marqués de Muela y D. Francisco Maroto y Martínez.

El mausoleo de Frascuelo tiene la forma de dos tumbas unidas con esta inscripción: Propiedad de Salvador Sánchez Poveda y familia.—Año de 1889.

ATENEO DE MADRID Escuela de estudios superiores. El sábado 12, explicarán los profesores siguientes: De 4 a 5, salón de sesiones.—Sr. D. Antonio López Muñoz: Principios y reglas de la elocuencia...

DE LONDRES (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Inglaterra y Rusia.—La escuadra inglesa.—Palabras belicosas.

En la Cámara de los Comunes Mr. Curzon, ministro de Colonias, anunció que Mr. Curzon ha informado a Inglaterra de que Rusia negocia la cesión por tiempo limitado de Port-Arthur y Tielienwan...

La familia del Sr. Matilla se halla en estos momentos agobiada por la desgracia hasta un punto extraordinario, pues a más de la pérdida del jefe de ella, ha fallecido en los días 6 y 7 de este mes su hermana doña Rosario y su hermano político D. José Rivas...

Por la testamentaria del cardenal Monescillo se han repartido 10.000 pesetas entre 40 fundaciones que en la archidiócesis de Valencia sostiene la caridad cristiana.

El espada Minuto ha asignado una peseta diaria para el menor de los huérfanos de su difunto compañero Gavira, hasta que cumpla la edad de diez años, así como a vestirlo.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la real Academia de Medicina. El Sr. Iglesias (D. Manuel) expondrá un caso práctico de gastritis aguda.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto autorizando a la intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos...

GUERRA.—Real orden dando las gracias a la sociedad de Ciencias y Letras y directores de colegios que se expresan, por su ofrecimiento de sesenta y una plazas gratuitas a favor de huérfanos de jefes y oficiales muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En el cementerio. El público que se aglomeró en las cercanías del cementerio de San Isidro fué inmenso.

Los guardias de orden público y pareja de guardia civil de caballería, obligaron a la muchedumbre a formar un semicírculo frente a la entrada de la necrópolis...

Después se dirigió la comitiva, con un cadáver de Frascuelo, al patio de la Concepción, y en el vestíbulo se levantó la tapadera de la caja para contemplar por última vez el rostro del popular matador de toros.

El mausoleo de Frascuelo está situado en el refectorio patio, y es el panteón núm. 15. A ambos lados se encuentran los de los señores marqués de Muela y D. Francisco Maroto y Martínez.

El mausoleo de Frascuelo tiene la forma de dos tumbas unidas con esta inscripción: Propiedad de Salvador Sánchez Poveda y familia.—Año de 1889.

ATENEO DE MADRID Escuela de estudios superiores. El sábado 12, explicarán los profesores siguientes: De 4 a 5, salón de sesiones.—Sr. D. Antonio López Muñoz: Principios y reglas de la elocuencia...

DE LONDRES (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Inglaterra y Rusia.—La escuadra inglesa.—Palabras belicosas.

En la Cámara de los Comunes Mr. Curzon, ministro de Colonias, anunció que Mr. Curzon ha informado a Inglaterra de que Rusia negocia la cesión por tiempo limitado de Port-Arthur y Tielienwan...

La familia del Sr. Matilla se halla en estos momentos agobiada por la desgracia hasta un punto extraordinario, pues a más de la pérdida del jefe de ella, ha fallecido en los días 6 y 7 de este mes su hermana doña Rosario y su hermano político D. José Rivas...

Por la testamentaria del cardenal Monescillo se han repartido 10.000 pesetas entre 40 fundaciones que en la archidiócesis de Valencia sostiene la caridad cristiana.

El espada Minuto ha asignado una peseta diaria para el menor de los huérfanos de su difunto compañero Gavira, hasta que cumpla la edad de diez años, así como a vestirlo.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la real Academia de Medicina. El Sr. Iglesias (D. Manuel) expondrá un caso práctico de gastritis aguda.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto autorizando a la intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos...

GUERRA.—Real orden dando las gracias a la sociedad de Ciencias y Letras y directores de colegios que se expresan, por su ofrecimiento de sesenta y una plazas gratuitas a favor de huérfanos de jefes y oficiales muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Se ha publicado una sentencia por el Consejo Superior de Guerra y Marina, absolviendo a José Vázquez Varela...

Los hechos origen del proceso ocurrieron no hace mucho en Ceuta, donde Varela extingue la condena que le fué impuesta...

En idéntico sentido sostuvo la acusación el fiscal, solicitando para Varela la pena de ocho años de presidio.

La defensa del procesado, encomendada al hábil letrado D. Gerardo Doval, sostuvo que los hechos debatidos no constituían delito...

En este sentido se pronunció el tribunal sentenciador, absolviendo a Vázquez Varela de este nuevo proceso.

El Ayuntamiento de Esguevillas (Valladolid) ha sido robado, llevándose los ladrones la caja de fondos del Municipio...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En el ministerio de Fomento se ha presentado un proyecto solicitando la concesión de un trayecto con motor eléctrico en esta corte...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

En Amorebieta cayó hace dos días al cauce de un molino el dueño del mismo, pudiendo salvarse agarrándose a una cuerda...

En la noche de ayer el ministro de la República de Chile visitó ayer al ministro de la Guerra y el de Hacienda...

Washington 10. (Vía cable Londres-Bilbao.) El nuevo ministro de España, Sr. Polo de Sotomayor, visitará mañana al secretario de Estado de la república.

Washington 10. (Recibido el 11.) A petición del Sr. Long, el Sr. Chaudier ha presentado en el Senado un proyecto de ley declarando libre la introducción de hasta 1.º de enero de 1899 de todo el material de guerra que adquiera el gobierno en el extranjero.

París 11. El Eolo de París continúa hablando de la cuestión hispano-americana. Dice que España nada tiene que echarse en cara sobre su conducta con relación a los Estados Unidos.

Añade que la conducta de España no ha podido ser más digna y correcta. Le Siede censura duramente a los Estados Unidos, acusando a éstos de apelar al procedimiento de la amenaza y la intimidación.

El Egipto cree que las negociaciones entre España y los Estados europeos han tomado una forma concreta desde que la paz ha parecido amenazada.

Añade que el acuerdo estrecho, como es de suponer, en el mantenimiento del statu quo en las Antillas, Francia no podrá menos de tomar parte en el mismo.

Londres 11. Según despachos de Washington, que publica The Daily Mail, el diputado francés Sr. Goblet manifestó a un corresponsal del World en París, que en caso de un conflicto hispano-americano, Francia se vería obligada a apoyar a España.

Nueva York 11. Parece confirmarse la noticia de que el agregado naval de la embajada de los Estados Unidos en Londres, ha informado al ministro de Marina que el gobierno inglés ha prohibido la venta, tanto a los Estados Unidos como a España, de los buques que están en construcción, porque podrían convenir a Inglaterra.

Viena 11. El periódico Deutscher Volksblatt dice que es verdaderamente odioso que el gobierno americano se deje arrastrar a un conflicto por la arriación desenfrenada de algunos elementos americanos en favor de los insurrectos de Cuba.

El mundo civilizado añade—no olvidará que Mac-Kinley excitó las pasiones populares contra España en su discurso de Chicago de 1896.

Nueva York 11. Despachos de Washington que publica el Herald de esta población, aseguran que en la visita al presidente del embajador de la Gran Bretaña, Sr. Panceffotte, éste manifestó la satisfacción de la reina Victoria al observar que las relaciones de los Estados Unidos con España seguían conservando un carácter de prudencia y moderación, añadiendo que la reina deseaba el mejor éxito a los esfuerzos de los americanos para aliviar a los cubanos, pero sin guerra.

El diplomático expresó también su confianza de que se evitara la guerra. Mac-Kinley contestó que esperaba poder evitarla.

El corresponsal del Herald dice que el embajador inglés en Madrid se esfuerza por mantener la paz, y tiene confianza en el gobierno de Sagasta.

Dice que una vez arreglada la cuestión del Maine, Mac-Kinley propondrá a España que reconozca la independencia de Cuba mediante una indemnización de 750 millones; y de no aceptarse la proposición, los Estados Unidos reconocerán dicha independencia, aun a riesgo de la guerra.

El mismo corresponsal reproduce también el rumor de la triple alianza de Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón.

Londres 11. En Queenstown y Liverpool fueron embarcadas ayer 414.000 libras esterlinas, en oro, con destino a Nueva York.

El Standard publica un despacho de Nueva York diciendo que todas las potencias, excepto Alemania y Austria, han dado a los Estados Unidos completa seguridad de permanecer neutrales en el caso de estallar una guerra entre la nación norteamericana y España.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Cruceiro inglés. Hog-Kong 10. El cruceiro inglés Edgar ha recibido orden de marchar a Manila, creese que a consecuencia de los recientes desórdenes ocurridos en Filipinas.—Fabra.

«Ero y Leandro.» Roma 11. En el teatro Argentina se acaba de verificar la primera representación en el mismo, de la ópera Ero y Leandro, dirigida por su autor, el maestro Manoinelli.

Entre la distinguida concurrencia figuraba el conde de Turín.

El éxito ha sido extraordinario y la ejecución inmejorable.

Manoinelli ha sido llamado 16 veces a la escena.—Fabra.

Vapor correo. Suez 11. Hoy viernes ha salido de este puerto para Port Said el vapor correo Salsástequi, de la compañía Traslántica.

Rusia y Corea. Yokohama 11. El rey de Corea ha pedido un plazo de tres días antes de contestar a la petición de Rusia.

El ministerio coreano ha resultado renuñar que no tiene inconveniente en renunciar a las islas de Alexéiev y de los oficiales instructores rusos; pero no sin que el ministro de Negocios Extranjeros expusiera su opinión en contrario, y no logrando que prevaleciera, presentó la dimisión de su cargo.—Fabra.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Victima del incendio. Barcelona 10, 140 t. Merced a los esfuerzos de los facultativos ha podido ser rescatada la mujer que por poco perece en el incendio de anoche.

Se ha comprobado que el almacén era propiedad de un agente del resguardo de consumos y servía para depósito de mateute. Se ha tomado expediente.—Figueroa.

Vapor correo. Cádiz 10, 2 t. El Alfonso XII ha zarpado para Cuba.

Además de las fuerzas que traía de Barcelona, han embarcado aquí siete jefes y oficiales, 591 soldados y 61 bultos con medicamentos.

El embarque se verificó con el mayor orden y fué presenciado por el duque de Nájera.

Los soldados van muy contentos.—Mencheta.

En el mar. Barcelona 10, 140 t. Sigues el temporal. Las barcas pescadoras continúan inactivas.

Ayer una de ellas fué volcada por una fuerte ráfaga. Llevaba cuatro tripulantes que se cayeron al agua.

El semáforo del Llobregat dió aviso del accidente y salió otra barca que los salvó y los condujo al puerto.

Tras muchos peligros, un hombre que flotaba en el agua fué también recogido por el vapor Alcira. Se hallaba en la escuela y una ola le arrebató. Permaneció una hora nadando.

Se ha suspendido la salida de los buques.—Figueroa.

Suceso trágico.—Nieves e inundaciones. Barcelona 10, 1042 n. Telegrafían de Manresa que ha muerto carbonizada la madre del dueño de la fonda de España, en ocasión de estar calentándose al brasero.

En los Pirineos han caído copiosas nevadas. Fulgorada se halla bloqueada por las nieves e intransitable completamente.

Aquí continúan los aguaceros. El río Llobregat ha experimentado una crecida de tres metros sobre el nivel ordinario, arrastrando los caballetes y el material destinado al puente de San Baudilio. El pueblo de este nombre ha quedado incomunicado con Barcelona.

La parte baja de Prat se halla inundada, habiéndose hecho necesario adoptar precauciones para evitar desgracias. A última hora, sin embargo, decrecia la avenida.—Mencheta.

Cede el temporal.—Vapores correos Palma 10, 530 t. Ha amainado el temporal del mar y cedido el viento Levante que reinaba.

Ha salido el vapor Ibiza para Valencia. No ha llegado todavía el correo de Barcelona Lulio.—Salva.

El problema obrero. Palma 10, 530 t. A consecuencia del bando publicado ayer, se han presentado hoy ante el Ayuntamiento numerosos grupos en demanda de trabajo: unos han sido destinados a desmontar y otros a machacar piedra en los caminos vecinales.

Los concejales Pon, republicano, y Serra, conservador, se han presentado en el seno de la comisión nombrada para combatir la crisis de los obreros, y presentado una moción pidiendo que el Ayuntamiento rebaje un 50 por 100 en la cuota de consumos, especialmente sobre los artículos de primera necesidad, con lo que suponen recibirán inmediato beneficio todas las clases sociales.

Esta proposición será defendida por sus autores y combatida por los elementos liberales y carlistas. Esto último ha disgustado a las clases trabajadoras, que acusan a la corporación municipal de mostrar interés por ellas, por hallarnos en vísperas de elecciones.—Salva.

Los carlistas.—Una riña. Zaragoza 10, 420 t. Los carlistas celebraron misas rezadas en la iglesia de Santa Cruz, dedicadas a los muertos en la guerra civil. Asistieron muchos. En el barrio del Arrabal, a la salida de un café, anoche mató José Caballero, de un tiro en la cabeza, a Enrique Fuentes, que intentaba agredirle con otra pistola.—Mencheta.

Salmerón.—El general Agustín. Barcelona 10, 151 t. En el expreso de Madrid ha llegado el Sr. Salmerón.

Nadie le esperaba, por ignorarse su llegada. Mañana llegará el general Agustín.

Preparábase alojamiento en el vapor Pansy, compuesto de despacho, salón y camarote.

Persiste el temporal.—Mencheta. El marqués del Vadillo. Pamplona 10, 1150 m. El orfeón Pamplonés obsequió anoche con una serenata al señor marqués del Vadillo en el hotel de «La Perla».

Numerosa concurrencia en la plaza del Castillo.

Los muchos navarras, del maestro Brull, obtuvieron muchos aplausos.

El público escuchó descubierto, y con delirante entusiasmo, el Guernico arbolado. El marqués del Vadillo obsequió a los orfeonistas con pastas, licores y habanos.—Mencheta.

Las elecciones. Gijón 10, 12 m. Todas las clases sociales votarán la candidatura de D. Faustino Rodríguez San Pedro para diputado a Cortes por esta villa. La elección de representante en Cortes del ex alcalde de Madrid es una solución. Los republicanos no presentarán candidatos, según se dice.

El elocuente orador D. Melquiades Alvarez luchará por Oviedo.

Es seguro el triunfo del Sr. Rodríguez San Pedro. El partido unionista conservador no presenta otro candidato ni tampoco lo presentará el partido liberal.

Los ánimos, que se hallaban excitados, se han calmado bastante.

Las elecciones de senadores por esta provincia prometen ser reñidas.—Corresponsal. Alboroto en las Navas. Avila 11, 230 t. Hoy en el tren mixto salieron 60 guardias civiles, de los 100 que vinieron del 14 tercio.

A los 40 que quedan aquí, les consideran preciso las autoridades.

En el importante pueblo de las Navas del Marqués, alborotáronse con motivo de la subida del pan. Sábese que las autoridades echarónse a la calle a apaciguar los ánimos.

Salgó para dicho sitio la fuerza de aquí, y la que marcha a Madrid se detendrá en caso necesario, al pasar por las Navas.

Telegrafían cuando se conozcan detalles. El corresponsal. El Besós y el Llobregat.—En Horta.—El mar y la montaña. Barcelona 11, 220 t. Copiosísimas lluvias durante la noche y la madrugada, han engrosado nuevamente el Besós y el Llobregat, desbordándose estos en algunos puntos.

Las avenidas han arrebatado el puente provisional de San Boy, impidiendo las comunicaciones.

Un violento ciclón ha causado grandes perjuicios en Horta, arrastrando el cadáver de un hombre, que no pudo ser identificado.

Hoy a las nueve de la mañana formaron en el patio del cuartel de Alfonso XII. Fueron revistados por el capitán general, el gobernador militar y demás autoridades, que cambiaron afectuosas frases con los expedicionarios.

Estos, alborozados, dan vivas a España y Cuba española.

Fuera del cuartel, reinase numeroso público. Los soldados emprendieron la marcha al muelle, precedidos de la música y coreando de la marcha de Cádiz.

Accompañábalos una compañía del regimiento de Zamora.

En la explanada del muelle situáronse un escaudron de caballería, una batería de artillería y representaciones armadas de todos los cuerpos de la guarnición, para despedir a los expedicionarios, según rezaba la orden de la plaza.

Las autoridades acompañaron a éstos, haciéndoles cariñosas despedidas.

La animación de los soldados no decayó un instante, repitiéndose los vivas.

El embarque se hizo ordenado y rápidamente. El buque tomó además 10.000 cartuchos y pertrechos de guerra, zarpando seguidamente.—El corresponsal.

La escuadrilla. Cádiz 11, 3 t. Los destroyers Pluton, Terry y Favor, y los torpederos Aricte, Ray y Azor, han fundado esta mañana frente a Puntales, procedentes del arsenal de la Carraca, donde han limpiado fondos y hecho algunas reparaciones en las máquinas.

Inmediato a dichos buques se encuentra el trasatlántico Ciudad de Cádiz.

El jefe de la escuadrilla ha visitado todos los buques, dictando algunas disposiciones para la inmediata salida de aquélla.

Esta zarpará el domingo próximo. El viaje despertará gran interés entre los marinos.—Noya.

Vapor correo. Habana 11. Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor correo que la compañía Traslántica Antonio López.—Fabra.

Lluvia y frío. Valencia 11, 340 t. Siguen las barcas de pesca sin poder salir. El mar agitado.

Lluve mucho y hace frío. El horizonte cerrado.—Mencheta.

DESDE ALCALA DE HENARES

Asesinato frustrado.

10 de marzo. De regreso de mi viaje de San Sebastián por Casetas, y al pasar por la estación de ésta para mi tan querida ciudad, fui enterado de un grave suceso, poco tiempo hacia ocurrido, y a fin de averiguar personalmente detalles, penetré en la población.

Hé aquí lo ocurrido: Poco después de las ocho de la noche, el ex alcalde de esta población y comandante teniente coronel D. Bernabé Estévez Genovés, acompañado de su esposa D.ª Micaela Melero y de sus hijas, regresaban a su casa (calle de Santiago, número 5).

Como era natural, las hijas penetraron primeramente en el portal, después la madre y seguidamente el Sr. Estévez.

En esta ocasión, y sin dar lugar al ex alcalde para volverse a cerrar la puerta, un individuo que llevaba una bufanda liada cuello, asestó un golpe con una acha sobre la cabeza del Sr. Estévez, el cual cayó despedido al suelo.

Su esposa, que ya había subido los primeros peldaños, retrocedió al oír el golpe, y entonces el criminal se dió a la fuga. La señora de Estévez le siguió un pequeño trayecto, gritando; pero el criminal logró escabullirse, volviendo la desolada esposa hacia el portal, en donde las hijas atibaldadas prestaban los primeros auxilios a su decaído padre.

El Sr. Estévez hallábase bañado en sangre. A los cuatro minutos próximamente volvió en sí con el conocimiento que su grave estado de salud fué subido en un sillón a su domicilio.

La noticia cundió inmediatamente por esta ciudad, y media hora después toda la población acudió a la casa del Sr. Estévez para enterarse del estado del estimado vecino y prodigar consuelos a la atribulada familia.

El capitán de la guardia civil D. Lorenzo Rubio, que hace poco tiempo, debido a sus inexactas pesquisas, ha conseguido descubrir el robo de ornamentos, cometido hace años en Algete, consiguió también a las pocas horas del atentado contra el Sr. Estévez, dar con el presunto criminal.

Liábase Fernando Barrio. Al ser detenido manifestó su extrañeza, suplicando al capitán le permitiera variar de traje, a cuya súplica no accedió el Sr. Rubio.

Llevado el Barrio ante la espada del señor Estévez, negó aquél ser el autor del atentado, y al ser interrogado por éste, afirmó que le reconocía, y entonces Barrio continuó en su negativa, pero se arrojó a sus pies exclamando: «¡Perdón, señora, tengo hijos!»

Como antecedentes del suceso diré, que el presunto criminal, fué colocado en el ramo de consumos por el Sr. Estévez y declarado por él cesante, en vista de las muchas pendeencias de que era causa.

Poco de quedar sin empleo, parece manifestar a varias personas (y así lo han declarado) que había de matar al alcalde, al presidente de la comisión y al administrador del ramo.

Dicho Barrio ha estado en presidio. El juez de instrucción, D. Domingo Rivas, con un celo y actividad dignos de su fama, lleva muy adelantado el sumario.

El procesado Barrio es zurdó, y a izquierda, según los peritos, está hecha la herida en el lado izquierdo de Estévez.

Está encarcelado en la estación del ferrocarril, el reputado doctor D. Santiago Cifuentes.

La familia del Sr. Estévez está recibiendo, con motivo de tan sensible desgracia, muestras inequívocas de consideración y cariño por parte de todas las clases sociales.

En todos los círculos de recreo y en diferentes puntos de la localidad, se está recogiendo firmas para protestar del acto brutal que en esta trágica y triste ciudad acaba de cometerse en la persona del ex alcalde y hoy concejal de este Ayuntamiento.

El Sr. León y Castillo salió de Palacio cerca de las cuatro de la tarde.

BROMA PESADA.

Después de la hora de comer, se encontraban bromando en los muelles de la estación del Mediodía los obreros de la misma Juan Piqueras López y Pedro Lallana.

Este último cogió del suelo una cuña de las que se emplean para cargar vagones, y tirándosela a su compañero, le causó una gravísima herida en el frente.

Una vez asistido en el dispensario médico de la estación, pasó al hospital provincial.

FUNALADAS.

Esta tarde han reñido en la calle de Pelayo, Ramón González y Homárgenes Gutiérrez, resultando el primero con dos puntaladas en el costado izquierdo y carrillo del mismo lado.

Después de curado el herido en la casa de socorro de Buenavista, ingresó en el hospital de la Princesa en grave estado.

La riña se suscitó a consecuencia de haber reclamado el herido el agresor, 22 reales que le debía.

Este último fué detenido por el agente de la policía judicial Esteban Martín.

DISPOSICIONES DE MARINA.

El ministro de Marina ha firmado hoy las siguientes: Disponiendo pase agregado al cuadro número 1 de infantería de Marina el alférez D. Manuel Cordero Benítez.

Confiriendo destinos a los capitanes de infantería de Marina D. Valentín Castellón, D. Pedro Tejera, D. José Elisechea, D. José Duarte, D. José Brotones y D. Angel Roig Llorca.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 11 en Madrid ha sido algo nuboso y menos frío que los anteriores.

El termómetro centígrado del óptico señorea Oliva (19, Principio, 31) marcaba a las siete de la mañana 72 grados; a las doce del día 11, y a las cuatro de la tarde 94.

La temperatura máxima a la sombra, fué de 118; la mínima, de 5.

El barómetro marcaba 700; lluvia. Ayer llovió en Barcelona, Granada, Segovia, Barragona, Valencia y Zamora, y hoy en Albaladea.

La temperatura máxima fué de 16 grados, en Alicante; la mínima, de 12, en Salamanca.

AYUNTAMIENTO.

Esta tarde ha continuado la sesión suspendida ayer para tratar de los presupuestos.

Consumidos los turnos en pro y en contra del voto particular, quedó este desechado en votación nominal.

Entróse después a discutir la totalidad, consumiendo el primer turno en contra el Sr. López de Balboa, el cual analiza el proyecto en todos sus detalles.

Probablemente esta tarde quedará tomada en consideración la totalidad, y mañana, que continuará la sesión, comenzará la discusión del articulado con las enmiendas presentadas, que son bastantes.

Agueda Meabes, joven de 23 años, casada, que habita en la calle del Tribunal, número 7, y se halla en la mayor miseria, ha dado luz en la tarde de ayer dos niñas y un niño.

Nos parece que esta noticia será recogida con interés por nuestros caritativos lectores.

Ha solicitado el reintegro en servicio activo, D. Juan Pérez Villapadierna.

Será baja en servicio de Cuba, como ayudante segundo en comisión, D. Jorge Pérez Tejero.

Se ha concedido autorización para que fije su residencia en Burgos al general de brigada, regresado de Cuba, Sr. Alvarez Sotomayor.

Una licencia de dos meses se ha concedido al auditor general de Cataluña, D. Mariano Jiménez.

Nuestro querido amigo el señor conde de Malladas se encuentra fuera de peligro, afortunadamente.

En cambio ha sido atacado también de pulmonía su hermano político D. Nicolás Ojeda.

Deseamos su pronto y total alivio.

EN EL NÚMERO DE MAÑANA

DE TIRSO DE MOLINA A MARÍA GUERRERO

BLANCA DE LOS RÍOS

CUBA

El Monserrat, habilitado para hospital flotante, saldrá de Barcelona para Cuba el día 25 del actual.

La plana menor de un batallón de la compañía, un sargento, tres cabos, 11 sanitarios practicantes y otros tantos enfermeros.

En Santa Clara, Luchana y Treviño. en Paso Aguacate, batió partida Cárdenas, cogiendo un muerto, un prisionero, 2 armas fuego y un caballo. Voluntarios Pando, en central Constanza, cogieron 30 caballos.

En otras operaciones, cogidos un muerto, un prisionero, 3 reses, 3 caballos y 3 armas fuego. Acogados, 50 con 12 armas.

En Spiritus, Borbón, en Platero, cogió un muerto y 9 caballos a partida Pajarito. Batallón Isabel II, en potrero Mocho, cogió 4 muertos, 4 caballos, carpintería y talabartería. En otras operaciones 3 muertos, 4 armas fuego y 2 prisioneros. Acogados, 101, con 4 armas y 97 mujeres y niños.

Manzanillo, un muerto, 5 prisioneros y 6 caballos cogidos al enemigo; nosotros 3 heridos y 2 contusos.

En Cuba, un muerto enemigo.—Blanco.

FILIPINAS

El gobierno no concedía anoche gran importancia a la partida de Bolinao.

Como no tenía más noticias de ella que las publicadas, presume que estará mandada por un cura indígena, único cabecilla de la pasada insurrección que no había querido aceptar el convenio.

Tampoco se cree que tenga fundamento el rumor del número de insurrectos que forman la partida, y menos el que dispongan de 2.000 armas entre blancas y de fuego, que no sea ficticio que pudieran haber ocultado tantas cuando la pasada insurrección del cable y los empleados de la misma, deben estar a salvo ya en un barco inglés que la compañía de Hong-Kong envió inmediatamente que tuvo noticia de la interrupción de las comunicaciones.

Para evitar que esto vuelva a suceder, se tenderá en seguida el cable hasta Manila, en lo cual no se tardará más de dos semanas.

Según noticias que recibimos de Manila, parece ser que por la dirección de Administración civil se trata de suprimir el servicio de la prestación personal en Filipinas, compensando el valor representativo de las peonadas, con un recargo módico sobre el valor de las cédulas de 10.ª clase.

Esto se hace con objeto de que los fondos locales puedan ser usados con propios recursos y con un dosahgo proporcional las crecientes necesidades de su presupuesto de gastos para atender debidamente a las obras públicas, carreteras y nuevas vías, construcción de puentes, fomento de la agricultura y del comercio, etc., etc.

Entre las reformas ideadas parece que está la creación de un cuerpo de arquitectos provinciales y municipales de cuatro arquitectos y un jefe, aquellos con 2.000 pesos de sueldo y éste con 8.000, más un dotante para cada uno con 240 y un escribiente con 180, más gastos de locomoción y dietas; estando sometidos todos a la dirección de Administración civil, en donde será el jefe de ellos jefe de la sección de obras públicas.

Por consecuencia de esta reforma, los ingenieros de caminos quedarán dedicados exclusivamente al estudio de ferrocarriles, construcción y reparación de puentes y carreteras y cuantos trabajos que no sean de arquitecto les confíe el gobierno.

En nombre del gobierno, el director de Comunicaciones Sr. Barroso rogó ayer a la Compañía del cable de Singapore, en Londres, que sus representantes en Bolinao facilitaran los detalles que de los últimos sucesos tuvieran.

La dirección de la citada Compañía contestó trasmitiendo los datos que había recibido.

El destacamento español hizo fuerte en las oficinas del cable, sitiadas por los rebeldes.

En vista de la apurada situación de los empleados del cable, la Compañía envió un vapor desde Hong-Kong a Bolinao con el fin de recoger y amparar a los súbditos ingleses y en las oficinas del cable se embarcó el pabellón neutral, que creese habrán respetado los insurrectos.

Nuestro gobierno gestionó ayer que el buque inglés robara a los nueve soldados y el cable que se hallaban en las oficinas del cable.

Esperáse que ya estarán en salvo.

En el cablegrama que a primera hora de esta mañana recibió el señor ministro de la Guerra del cabo del destacamento de Bolinao, le decía éste último que solo contaba con nueve hombres, pues el enemigo le había causado tales bajas, habiéndole hecho el destacamento tres prisioneros.

Añadía que los rebeldes insistían en pedir la rendición, pero que a pesar de contar con escasas municiones, se defendería hasta morir.

Esta tarde a última hora se ha trasmitido por teléfono desde el ministerio de la Guerra al señor presidente del Consejo la grata noticia de haberse salvado la guarnición de Bolinao que se refugió y defendió heroicamente en el fuerte.

A dicho punto llegó un transporte de guerra con 150 hombres, que han bastado para reprimir la rebelión y salvar a los héroes del fuerte.

El caso sigue que se abrirá en seguida el juicio contradictorio para conocer al cabo que mandaba la pequeña guarnición la cruz laureada de San Fernando.

A personas autorizadas hemos oído hacer grandes elogios del cabo del destacamento y no sería extraño, como en otro lugar decimos, que muy en breve se vean recompensados sus brillantes servicios.

El gobierno ha telegrafado a nuestro cónsul en Hong Kong, comunicándole instrucciones para que las envíe por medio de un vapor al general marqués de Estella. El buque ha salido esta mañana para Manila.

A última hora ha dirigido un cablegrama a Bolinao el general Correa pidiendo extensos detalles para juzgar no solo la conducta del cabo del destacamento, sino también para apreciar la importancia de la insurrección en dicho punto.

Del hecho de ser enviado a Bolinao el general Primo de Rivera, más de las fuerzas que decimos, se deduce que la insurrección no tiene la importancia que se le ha atribuido.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 10.

(Recibido el 11 a las 11:27 m.) Capitán general a ministro Guerra. Nueva España, 10 de marzo de 1898. N.º 10. En Pinar, voluntarios Alonso Rojas, en Puente Robles, hicieron 3 muertos al enemigo; nosotros 5 heridos, Gerona y guerrilla Cabañas, en Herradura, cogieron un muerto, un arma de fuego y una blanca. General Velasco, en Pozo Leche; batió a Pino Guerra, cogiendo 7 muertos, 5 armas de fuego y 2 caballos; nosotros 2 muertos y 8 heridos. Acogados, 8 con armas, uno titulado teniente.

En Habana, escaudron Villavicencio, en Volcán, hizo 5 muertos, cogió 3 armas de fuego y 11 caballos; nosotros en Loma Figarabó, tuvimos 4 heridos. Lealtad, en Mirajuli, batió a Cárdenas Lima, con 350 caballos, cogiendo 4 muertos, 7 caballos, un prisionero titulado teniente, 11 armas de fuego, 23 blancas, dinamita y efectos; el enemigo huyó a Figarabó, donde

NOTAS DONOSTIARRAS

8 DE MARZO.

San Sebastián en invierno.

El que en esta época del año visita esta ciudad, no puede menos de comparar su aspecto actual con el que presenta en el estío...

Las elecciones.

A pesar del frío que se deja sentir, los ánimos no alcanzan la misma baja temperatura...

Mejoras en la población.

Causa impresión gratísima ver el nuevo tranvía eléctrico recorrer las calles haciendo sonar el timbre americano...

Laboratorio Municipal.

Venir a esta ciudad y no saludar al jefe de este centro, el doctor Chicote, fuera en mi una descortesía y prueba evidente de ingratitude...

La Cuaresma.

Aquí el período cuaresmal se observa todo rigor; el único teatro que existe, pues se recordará que el Circo fué adquirido para hacer en él el residencia de jesuitas...

Termino estas notas bajo la preocupación que me produce el recordar los 20 grados de que disfrutaba en Cádiz hoy hace ocho días...

PRINCIPE ALFONSO

Compañía de ópera italiana.

La empresa que inauguró con tanto éxito en la temporada de primavera última las representaciones de ópera italiana en el

Príncipe Alfonso, ha reunido este año cuantos elementos son necesarios para que la próxima supere en todo a la anterior...

Los artistas que han de formar la compañía, entre los cuales figuran verdaderas notabilidades, están ya contratados...

Como gran atracción de la temporada ha de ser seguramente el estreno de la hermosa obra de Puccini La bohème...

El vestuario ha sido encargado a Milán y es muy probable que el autor presencie el estreno.

La orquesta constará de 70 profesores de la Sociedad de Conciertos, que se ha ofrecido en todo y por todo.

La dirección está encomendada a un eminente maestro italiano que ya ha sido admirado en el atil del teatro Real.

Y los precios de las localidades no sufriran alteración alguna para los abonados.

El cartel se publicará el 20 del actual. Auguramos una buena temporada no solo para la empresa sino también para los verdaderos aficionados a la buena música.

Signe en Castellón la huelga de panaderos. Patrones y obreros muéstranse intransigentes...

Con motivo de albergarse en el cárcel de Ciudad Real tres reos condenados a muerte por el crimen de Almadén...

Ha quedado instalado en el cárcel de San Sebastián el gabinete antropométrico, con todos los aparatos necesarios.

En el seminario de Comillas ha fallecido el P. Tomás Gómez, procurador de aquel renombrado centro de enseñanza.

Avisos útiles.

Para la tos y catarrlos del pecho son excelentes los jarabes de breva y breva con tóli, de Sánchez Ocaña...

Espectáculos para el día 12

TEATRO REAL.—S 112.—F. 83 de ab.—T. 1.º.—Carmen. ESPAÑOL.—S 112.—Las bodas de Figaro. PRINCESA.—S 112.—T. 1.º.—La corte de Napoleón.

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de marzo.—San Gregorio el Magno, papa y doctor; San Pedro, Martí de Nicomedia; San Bernardo, obispo y confesor; S. Teófilo, monje...

Cultos para el día 12

Segunda el jubileo de Cuarenta Horas en Monserrat y sigue la novena a San José, será orador en la misa el Sr. Martín Sánchez...

En Santa María Magdalena (Recogidas) id. y predicará por la tarde D. Juan Francisco Sanz.

En el Carmen, id., id., señor González Pareja. En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.

En la iglesia Pontificia el Sr. López Anaya. En San Martín el señor Guzmán.

En Santa Bárbara el padre Gonzalo del Corazón de Jesús, carnalista. En las Carboneras el señor Manzueto.

En San Andrés id. el señor Vilches. En San Millán id. el señor Martínez Balsegore.

En la parroquia de San Pedro y en las suyas respectivos párrocos. En los Donados será rezada después de la primera misa.

En las monjas de Góngora a las nueve. En las Concepción a las diez y media.

En Santa María, Agustinas, Dolores y Covadonga al añocheiro. Misiones y ejercicios. En San Ildefonso, siguen las misiones de la V. O. T. de Servitas.

En Santa María idem los ejercicios por el padre Cerezo. En la iglesia de la Compañía, id., por el padre Alonso.

En el Cristo de San Ginés, id., id. los acostumbrados; orador el Sr. Barragán. En Nuestra Señora de Gracia, al añocheiro, miseres, orador D. Vicente Rodríguez.

deberán presentarse a pasar la revista anual ante el señor contador de la misma dentro del mes de abril...

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las oficinas de las oficinas de la contaduría, establecidas en la calle del Turco, núm. 9.

OCASION, VENDO ESTUFA CON planas de salón. Ferraz 33 bajo. MESA BILAR 4 TRONERAS completa se vende. Tres Peces 11.

MANITAS 4, 2, 3, 4 y 6 pesetas. COLCHAS 4, 3, 4, 5 y 6 pesetas. MANTAS DE VIAJE desde 5 y pesetas.

DINERO Esta antigua casa paga más que ninguna otra las alpujaras, paqueles del Monte, lances y objetos de arte antiguo. —6. CALVELL 6.

AL 10 POR 100 anual. Dinero por alhajas, alta tasación. Por paqueles del Monte se da hasta el 40 por 100. Encuentral, 12, principal.

RELOJES de confianza, garantizada la buena marcha, a precio del por mayor. Comodidad en muy buenas garantizadas por un año.

MOTOR Se le da a comprar uno, fuerza 8 caballos. Calle: Cuesta Sto. Domingo, 1. Alpujaras.

PARA REGALO Cristalería fina con inciales, por 35 pesetas, con las piezas siguientes: 12 copas para agua, 12 idem para vino, 12 idem para licor...

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación. Botella de 6 pesetas. Farmacia Sánchez Ocaña, ATÓCILA, 35, frente a la de Héroles. —Teléfono 35.

COMPANIA COLONIAL Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRA SUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8.—Madrid.

PRECIADOS 20 PRIMERA CASA EN ESPAÑA TELEFONO 225

LA SEÑORA DOÑA CELESTINA DE MENDIVIL Y OSTOLAZA falleció el día 2 de marzo de 1898. R. I. P.

Reuniones. La asociación de Higiene, Sanicimiento y mejora del barrio del puente de Toledo celebrará junta general de asociados el día 13 del actual, a las nueve de la ma-

BLANCO Y NEGRO

FRASCUELO REPRODUCCIONES, ESCENAS la capilla ardiente. Proceso del día retratos de PAGAÑA Y HILLA el lugar del crimen, autógrafo 6 instantáneas del proceso

BUENTE EN DESARJO retratos de CAVALLOTTI Y MACOLA LA BUENA SOMBRERA GABALDON Y FRANZ

APÓLOGO Pardo Bazán M. Brindley CON PIE FORTAZADO Zaniga y Saurator PAGINA ARTISTICA Cejudo Pa

MARCAS CASH encarnadas para ropa interior LETRAS BORDADAS blancas, negras, colores, etc. Perfumeria fina y objetos de tocador Echeandía, Arenal, 2

PÉRDIDA de un perro Fox-terrier, todo blanco y en la cabeza dos manchas negras. Se gratificará en la calle de Fomento, núm. 28.

PÉRDIDA de un portafolios, dentro dinero y cadenas perlas, la nota del anuario, teatro de la Zarzuela, Carrera de San Jerónimo, hasta la calle Ancha, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un collar de perlas, parca de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un reloj pequeño de acero, cadena de oro con tres monedas, en la tarde del jueves, en las calles del centro. Cuesta Sto. Domingo, 20, portería, se gratificará

PÉRDIDA de un bolso de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un bolso de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un bolso de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un bolso de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

PÉRDIDA de un bolso de seda, en la calle de San Jerónimo, núm. 76, principal, donde se gratificará.

LA ILMA. SEÑORA

D.ª CATALINA DEL VALLE Y VALCAREN ha fallecido el día 11 de marzo de 1898 a las once y media de la mañana

R. I. P. Su director espiritual, hijas María Unanue, Isabel de Jesús (Carmelita descalza en Alba de Tormes), Pilar y Carmen Usara; hijos políticos Marcial Olabarria, Manuel Calabuena y Silvela y Félix Martín Berganza, nietos, biznietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 12 del actual a las cuatro de la tarde, desde su casa, calle de las Huertas, núm. 82, a la Sacramental de Santa María,

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª TOMASA DE NORZAGARAY VIUDA DE BÁRCENAS Falleció el día 12 de marzo de 1897

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Todas las misas que se celebren en las iglesias del Caballero de Gracia, San Luis, Escuelas Pías de Sr. Antón y la de Requiem, a las diez, en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), y los días 16 en Calatravas y el 25 en dicha parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Su director espiritual; sus hijas, hija e hijos políticos, nietos, nieto político, hermana, hermano político y demás familia, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Sion y Teruel, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ENDÉCIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. RONALDO DE CÉSPEDES Y OCAZÓN FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MARZO DE 1887 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las parroquias de San Sebastián, San Lorenzo, San Jerónimo, Santa Teresa y Santa Isabel, San Ildefonso, San Justo, San Marcos, San Miguel, Santa María, San Millán, San Ginés, San Martín, San Pedro, San Andrés, Nuestra Señora del Buen Consejo y en la del Carmen; el 12 y 13 en la de Nuestra Señora de Covadonga y todo el año en las Siervas de María, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hijo D. Dionisio, hija política D.ª Cecilia Zapatero y nietos, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., arzobispo de Toledo y obispo de Madrid Alcalá, tienen concedidos 100, 100 y 40 días de indulgencia para los fieles de sus diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

Máquinas para escribir "EL GLOBO" Representante en Madrid para su venta, OLIVA, óptico, 19, PRINCIPE, 21.—Se remiten a provincias enviando su importe de Pesetas 110.—Tomando tres a la vez, 9 por 100 de descuento.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DONA RAFAELA MIRA Y RICO NATURAL DE PINOSO (PROVINCIA DE ALICANTE) FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 13 DE MARZO DE 1890 Y SU ESPOSO DON VICTORIANO ROMILLO Y CANO NATURAL DE IRUS (VALLE DE MENA) FUE DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE JULIO DE 1887 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 de marzo del presente año 1898 en las iglesias parroquiales de San Ginés, San Luis e iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Sus desconsolados hermanos D. Gonzalo y D. Tomás Mira y Rico, sobrinos y demás parientes Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

TERCER ANIVERSARIO del Excmo. Señor CONDE DE SUPERUNDA que falleció el 13 de marzo de 1895.—R. I. P. A. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Justo, San Marcos, Calatravas, Sagrado Corazón de Jesús, Calatravas y Espíritu Santo el 13 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor, y en Avila, en San Juan, convento de Carmelitas, Paules y Franciscanos y en pueblos de Marín y Pulgaros.—Su viuda, hermano, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.—El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Sion, Sección, Avila y Cádiz, han concedido 400 días de indulgencia 80 y 40.

PRIMER ANIVERSARIO del Excmo. Señor DON JOSÉ RICO Y GALIANO agente de negocios del colegio de esta corte, que falleció el día 12 de marzo de 1897. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Manuela Martínez Corea, hijos los niños Antonio, Adelaida y Rafael, madre D.ª Soledad Galiano, hermanos D.ª Soledad, D.ª Dolores, D.ª Soledad y D.ª Dolores, hijos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Nuncio Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las Descalzas Reales y el día 16 en las Niñas de Logañés (calle de la Reina), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia por cada año de castidad que se observe por el finado.

Galvicio La que se presenta en forma de discos, tanto en la cabeza como en la nariz, se cura con seguridad con el Líquido Heredia contra la catarral. De venta farmacia de Ortega León, 12.—Pedidos a Heredia, farmacia, Salamanca.

MEDIA negra Ronto y pánico hilo 41/2, leg. 4. ENSAZARLOS 4. ALMONEDA, MESA COMEDOR Alpujaras, 18 plms; juegos gab. 40 arm; luna colinas, 65; chinerro 70; bay arañas, lámparas y arca aut. San Bartolomé, 2, principal.

ALMONEDA PARTICULAR de un rico mobiliario recién llegado a esta corte. Salvo Menús, otro de brocatel, gabinete Antispa, comedor y despacho hotel, aloba de nogal. Arenal, 7, 2.ª derecha.

SALON DE VENTA todos los días.—ALCALÁ, 4. Por fuerte y crónica que sea, se cura se alivia siempre con las Fajillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó soterocion, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas.

PRESTAMOS DOS MIL QUINIENTAS PESETAS casa y 8 por los téminos—prácticos, pueda dirigir la instalación y explotación de una fábrica de papeles pintados en Madrid. Prefiere que conozca todos los adelantos de esta industria en el extranjero. Ofertas por carta, bajo iniciales T. B. M., a LOS TIROLESSES, Barriónuevo, 7 y 9.

PRESTAMOS

ALMONEDA URGENTE, BUENOS muebles, arañas, Puebla, 14, pl.

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas Esta caja de préstamos, por sobralite capital y tener buenos tasadores, es la que más da y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año) y devuelve los restos.

DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba, y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Sard, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebú 9 combinaciones a Karachi y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (ocasionalmente), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados a partir del 2 de enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1897. El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 26 del corriente.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Sais viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Argesira y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas por familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que a recibir y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.